

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año XXIV.—Número 9.183

Director: Don José Estraña

Sábado 12 de octubre de 1918

CASA REBOLLEDO.—Coronas de flores.

LA JOVEN
FLORENTINA QUINTANA SIERRA
falleció en el pueblo de Entrambasaguas
a los 15 años de edad
en el día de ayer, a las once
habiendo recibido los Santos Sacramentos
y la bendición apostólica

Sus desconsolados padres Agustín Quintana Calderón y doña Zacarías Sierra Cuesta; sus hermanos Carmen, Joaquín, Delfín y María; su abuela, tios, primos y demás parientes, SUPPLICAN á sus amistades la encomiendan á Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan á la conducción del cadáver, que se verificará hoy, sábado, á las once de la mañana, y á los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán en la parroquia de dicho pueblo, en el mismo día y hora, por cuyo favor quedarán eternamente agradecidos.
Entrambasaguas, 12 octubre 1918

Antonio Alberdi
Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer. Inyecciones intravenosas del 606.
CONSULTA: de 10 á 4 y de 3 á 5.
AMOS DE ESCALANTE, 10, 4.

José Palacio

MEDICO CIRUJANO
Vías urinarias.—Cirugía general.
Enfermedades de la mujer.
Inyecciones del 606 y sus derivados.
Consulta todos los días, de once y media á una, excepto los festivos.
BURGOS, 4, 1.º

Buenaventura Rodríguez Parets

ABOGADO
Horas de consulta, de nueve á doce de la mañana y de tres á cinco de la tarde, excepto los días festivos.
Amos de Escalante (antes Correo) 12, 1.º derecha

Leopoldo Rodríguez F. Sierra

Especialista en enfermedades de la piel y secretales.
Radium, Rayos X, fijos y transportables, electricidad médica, baño de luz, masaje, aire caliente, etc., ha trasladado su consulta al Muelle, 20, de 10 á 1. Teléfono 923.
Reanuda su consulta.

Rodrigo D. Espina

ABOGADO
Reanuda su consulta, de 10 á 12 y media de la mañana.
Plaza Mayor, 5, primer piso
TORRELAVERGA

Doctor Estraña

Enfermedades de los niños y partos.
PAZ, 2, 3.º

Maderas de pino de construcción

Pino de Valsain especial para moldes, carpintería y tilados.
LEOPOLDO PARDO, Muelle de Matiaño

qué hacen los representantes del poder público? Cruzarse de brazos, ó ayudar con sus benevolencias, con sus complacencias á que lo que se necesitaba en España se envíe al extranjero, como se dice que ha ocurrido recientemente en Salamanca, contra la firme voluntad del insigne Unamuno, que ya se quiere marchar de su patria, cansado quizás de ver tanta injusticia. ¿Cómo se negocia con el carbón? Eso rebasa los límites de lo tolerable. Ese combustible, arrancado de las entrañas del suelo patrio, por unas concesiones que debieran cesar cuando el interés público lo exige, sobra, ó no falta, en todas partes menos en los hogares de las familias de pocos recursos. Y mientras miles y miles de toneladas esperan amontonadas en terrenos convertidos en almacenes, á que llegue la hora de proporcionar á sus dueños un magnífico negocio, para las familias no hay carbón de tasa, sin perjuicio de que no falte, á tasa justa, sin propinas al carbonero, en las cocinas de los prelados y de las marquesas, y de los gobernadores y de los alcaldes...

Todas estas y otras muchas cosas más tienen á la pública opinión sobrecitada. Ya sólo se pide que se gobierne, que se proceda con todo rigor, lo mismo para que el pueblo se alimente que para conservar la salud del pueblo. Y si las autoridades se deciden á responder á estas peticiones, formuladas con la energía de quien sabe que no hay más soberanía real y efectiva que la de los ciudadanos, empezaremos á confiar en que se notará, de un momento á otro, aun cuando sea temporalmente, que en España no siempre es una fábula el Poder público.

MINISTROS EN PELIGRO

EL TREN EN QUE VIAJABAN SUFRE UN ACCIDENTE

(POR TELEFONO)

LAS PRIMERAS VERSIONES

Madrid, 11.—Cuando se hallaban en la estación las autoridades y el elemento oficial esperando la llegada de los ministros, procedentes de San Sebastián, se supo que el tren venía con un retraso de una hora y cuarenta minutos, á causa de un accidente.
Según versiones que circularon, lo ocurrido fué que al llegar al mediodía el tren al Espinar, y á causa de hallarse la vía en reparación, un vagón de primera clase se echó sobre otro.
Además, el break de Obras públicas en que viajaban los ministros se le rompieron los enganches.
Como consecuencia del accidente, el tren, que debía llegar á la una de la tarde, se dijo que no vendría hasta cerca de las tres, retirándose de la estación el elemento oficial y la mayoría de los amigos políticos de los ministros.

COMO OCURRIO EL ACCIDENTE

Poco después de la una y media de la tarde, entró en agujas el tren en que venían los ministros, por haber logrado ganar el maquinista gran parte de la velocidad perdida.
Fueron recibidos por los subsecretarios de los respectivos departamentos, director general de Seguridad, gobernador civil y muchos amigos políticos que no se habían retirado de la estación al saber que venía el tren con retraso.
Después de los saludos de rubrica, los ministros refirieron detalles del accidente ferroviario ocurrido, según los cuales tuvo lugar al pasar el convoy la curva de la cuesta que hay entre las estaciones del Espinar y Cercedilla.

Los railes se hallaban levantados por hallarse la vía en reparación, y milagrosamente no ocurrió una catástrofe, pues como no se había advertido nada al maquinista, éste seguía con la marcha normal del tren.
En el momento de ocurrir el accidente, los ministros estaban celebrando en el coche break un Consejo, para el cual les había autorizado el señor Maura, sufriendo una gran sacudida el coche á causa de haberse roto los enganches.
En seguida se procedió á su arreglo, continuando después de efectuada la reparación el viaje, sin más consecuencias que el susto consiguiente de ellos y de los demás viajeros.
Desmintieron que se tratase de algún acto intencionado, y el ministro de Fomento dijo que se proponía instruir expediente contra la Compañía del Norte, por no haber dado cuenta del peligro, hallándose la vía en reparación.

NOTAS LOCALES

EL DIA
El tiempo sufrió ayer una variación radical.
Amaneció espléndido y toda la mañana transcurrió con el cielo despejado.
A la hora del mediodía se nubló la atmósfera y empezó á soplar con fuerza el vendaval, seguido de aguaceros.
Hasta la mar cambió de aspecto, y muchas embarcaciones pesqueras regresaron presurosas al puerto.
La borrasca, aunque no muy intensa, levantó bastante marejada fuera del puerto.
Por la tarde se repitieron los aguaceros y hubo un pequeño descenso de temperatura.

EL MAX ARGENTINO

En los primeros días de la semana próxima es esperado en nuestro puerto el vapor "Wenceslao", que como se sabe, conduce una importante partida de maíz argentino á flete económico, consignado á la Junta de Subsistencias para que ésta lo distribuya entre los labradores y ganaderos montañeses.

Suponemos que por la Junta se facilitará á la prensa, con tiempo oportuno, una nota detallando los requisitos que se requieren para tener derecho á estos beneficios, con cuya medida se evitarán las protestas que á nosotros llegaron por la distribución que se dió al otro cargamento recibido.

PIDEN LOS DEPENDIENTES

Los dependientes de comercio nos ruegan, y nosotros accedemos gustosísimos á su ruego, que llamamos la atención de las autoridades para que hagan cumplir con todo rigor la ley de la jornada mercantil, que dispone el cierre de los comercios á las ocho de la noche.
Con esto, dicen, se evitarán los desagradables incidentes que se vienen repitiendo todos los días.
Creemos que nunca, con más razón, debe ser atendido el ruego de los dependientes.

EL ASUNTO DEL CARBON

Los comentarios del vecindario al conocer ayer la determinación de la Alcaldía de incautarse diariamente de dos vagones de carbón, fueron francamente favorables para el señor Pereda Elordi.

Ayer no pudo verificarse la incautación de los dos vagones. En la estación sólo había algunos vagones de combustible de la Patronal destinados al consumo de la Fábrica de Gas y de los ferrocarriles de la Costa.

El señor Pereda Elordi, con las mismas formalidades de ayer, se incautó de un vagón consignado al señor Ciria, que fué entregado á los detallistas para la venta.

UNA PROHIBICION

El gobernador civil recibió ayer un telegrama del ministro de la Gobernación comunicándole haberse prohibido la importación y circulación de trapos. Esta disposición será comunicada al comercio.

EXPORTACION PROHIBIDA

Contestando á las gestiones hechas por el presidente de esta Junta de Subsistencias para que la de Zamora autorice la salida del carbón vegetal comprado por industriales santanderinos en aquella provincia, el señor La Serna recibió ayer el despacho siguiente del gobernador de dicha provincia:

"Junta provincial de Subsistencias tiene acordada la prohibición de exportar carbón vegetal por no haber existencias bastantes para el consumo de la provincia y resistirse los acaparadores á venderlo para el consumo á 1,50 pesetas arroba, precio de tasa. Procurando falsear estas disposiciones tratan de exportarlo á precios muy superiores."

Véase en cuarta plana

sección de Bolsas y Servicio de trenes.

La salud pública.

La Inspección de Sanidad facilitó ayer una extensa nota de las denuncias de focos infecciosos, que han sido transmitidas al Ayuntamiento para que las haga desaparecer.

También nos envía una nota de las medidas higiénicas que se adoptarían en los tranvías.
Todos los coches de servicio serán dos veces desinfectados por día.
A la terminación de cada viaje un empleado limpiará el suelo quitando papeles y desinfectando con soluciones antisépticas los espaldos ó materias orgánicas arrojadas.

Los coches se barnizarán y pintarán interiormente. Una gran limpieza se hará diariamente en cristales y ventiladores.
Queda prohibido fumar y escupir en el suelo, y para que el público, en todo momento, se observe esta disposición, en cada coche se llevará un letrero que diga lo siguiente: "El cobrador es responsable de las infracciones que cometan los viajeros escupiendo ó fumando dentro del coche si no las evita ó las denuncia á la autoridad."
Los coches llevarán las ventanas abiertas del lado que no llueva ó que menos moleste al viajero.

PRONOSICION

La presidencia somete al juicio y al fallo del Ayuntamiento su conducta en lo que con la incautación del carbón se refiere.

Como antecedente dice el señor Pereda Elordi que desde el día 23 de setiembre no llegaba carbón de tasa, y ya en los meses de julio y agosto se recibía con un gran retraso.

Como la Alcaldía añade—tuvo conocimiento de que diariamente se mandaba carbón á los revendedores, que luego lo vendían á precios exorbitantes, procedió ayer á la incautación de dos vagones, después de levantarse por la Compañía la consiguiente acta de protesta, y esta mañana se ha incautado de otro, hallándose dispuesta, si así lo autorizan los señores concejales, á hacer lo propio en días sucesivos.

El señor Castillo felicita al alcalde por su conducta, entendiéndola que debe seguir la línea recta que se ha trazado.
El señor Pelayo se muestra también conforme con lo hecho por la Alcaldía y da lectura al texto de un telegrama que por su exclusiva cuenta envió al ministro de Abastecimientos, señor Ventosa.

En nombre de la minoría republicana el señor Arce suma sus aplausos á los recibidos por el señor Pereda Elordi, á quien dice que en lo sucesivo la fracción política que representa estará al lado del alcalde.

Hablando de la forma empleada por el señor Pereda para incautarse del carbón, el señor Gómez Collantes sostiene que es legal; después se refiere á las manifestaciones del señor Pelayo, de que iba á declarar regionalista, y le dice que en el telegrama regionalista consiste en tratar á todas las provincias españolas lo mismo que á Cataluña, no estableciendo en favor de ésta desigualdades irritantes.

El señor Casuso: En mi nombre, que nada es ni nada representa, felicito al señor alcalde por su actitud. Ya era hora que de entre las vacilaciones y apocamientos de que todos nos hallamos infiltrados, saliera alguien que supiera obrar con saludable energía.

Detrás de su señoría—agrega—no solamente está el Ayuntamiento, sino el pueblo entero de Santander.

Luego, en ese tono de finísima ironía tan peculiar del señor Casuso, el edil con servador aconseja al alcalde que ande solo, pues para nada necesita tutores. Ni se arrime su señoría á árboles secos y sitios que no den sombra y que si fueran capaces de darla no sería otra que la del manzanillo.

El señor Fernández Quintanilla cree que en esta importantísima cuestión lo primero que debe hacerse es proceder al deslinde de campos. Es necesario que sepamos, quién va á seguir interviniendo en este asunto, si el Ayuntamiento ó el gobernador.

Termina diciendo que la venida del carbón no se solucionará más que de una sola manera: teniendo en Asturias una persona encargada de que se nos suministre. El señor Torre estima que la Alcaldía debe incautarse también de los artículos de primera necesidad, que con el beneficio de las autoridades se están vendiendo á precios fabulosos.

El Ayuntamiento no debe continuar tolerando que el señor Laserna sea el repartidor del carbón.
Al fin se ha hecho público el abusivo reparto del combustible de tasa; pero se necesita tener la epidemia muy dura para publicar en la prensa las listas que en estos días hemos leído. Lo menos que debe pedirse por esto es la destitución del gobernador civil, por inepto.

La presidencia ataja al señor Torre, haciéndole ver que eso no puede discutirse en el Ayuntamiento, ya que se trata de una superior autoridad...

El señor García (don Eleofredo): ¿Y qué diramos entonces del inspector provincial de Higiene, á quien se ha dado más de la mitad del carbón venido á Santander?

Un señor concejal: Pero habrá sido para los servicios del Sanatorio de Pedrosa. El señor García (don Eleofredo): En el Sanatorio de Pedrosa trabajan con leña y en el de Cajo con carbón.

Termina su discurso el señor Torre proponiendo que vaya á Asturias una Comisión y que el Ayuntamiento haga el reparto equitativamente á los detallistas.

El señor Pereda Elordi: Tengo que daros una explicación de por qué ni nombre figura en la lista del mes de setiembre. Como vecino, no como alcalde, tenía derecho á que se me suministrase carbón. En los tres meses de verano que viví en Muriedas me surtía de combustible Nueva Montaña. En setiembre recibí ocho cestos, que supone una cifra de dos kilos diarios. La cantidad no podía ser menor, como veis.

El señor Gutiérrez Cueto sostiene que no es de eso de lo que se trata, sino de que se haya restringido el servicio del público, que es adonde todo ese carbón ha debido ir á parar. Esto es censurable y no hay manera de defenderlo por muy hábil que se sea ó se aparente serlo.

Preferible es, no menearlo, señor alcalde. Diga su señoría que sin quererlo y sin saberlo ese carbón fué á parar á su casa; pero no pretenda hacer que demos nuestra conformidad á esos censurables procedimientos. Ni su señoría ni ninguno de los que figuran en esas listas han debido proveerse directamente de carbón.

En el Ayuntamiento.

Se censura duramente al gobernador

La campaña sanitaria es objeto de un largo debate.

Aprobación de las actas.

A las cinco y diez minutos de la tarde declaró abierta la sesión el señor Pereda Elordi.

Ocupando sus escaños se encontraban los capitulares señores Fernández Quintanilla, Ruiz, Manueco, Lavin Filiph, Ortiz, Gutiérrez Mier, Lamera, Gómez (don Gervasio), Torre, Castillo, Gómez Collantes, Arce, Gutiérrez (don Leopoldo), Pelayo, García (don Eleofredo), Méndez, Gutiérrez Cueto, Toledo, Martínez Quintán y Casuso.

Se lee y aprueban las actas de la sesión ordinaria última y de la extraordinaria celebrada el día 5.

Alcaldía.

Se queda enterado de un oficio del gobernador, por el que se revoca el acuerdo del Ayuntamiento que concedía un plazo para construir, y otro para demoler, un pabellón provisional en la Avenida de los Infantes.

Recurso de alzada contra el acuerdo por el que reintegró en la Beneficencia Municipal al médico don Carlos Fernández Quintanilla.

Los señores Pelayo, García (don Eleofredo) y Castillo ven con desagrado la resolución gubernativa, y á propuesta del segundo de dichos señores se acuerda que el asunto pase á informe de los letrados municipales, á fin de enlazar el correspondiente recurso contencioso administrativo.

También se acuerda, á indicaciones de la presidencia, nombrar médico del Ayuntamiento al señor Fernández Quintanilla, autorizando á la Alcaldía para que, en vista de las actuales circunstancias, vea dónde pueden ser necesarios, utilizando los servicios de expresado facultativo.

Se queda enterado de un oficio del señor Laserna explicando las gestiones que ha hecho para ver si venía carbón de tasa. Auto del juez de instrucción del distrito del Este suspendiendo el acuerdo del Municipio por el que se ordenaba la clausura, por seis meses, del despacho de carnes de don José García del Río.

El señor Torre, salvando los respetos que le merece el señor Pedregal, dignísimo juez del distrito del Este, se lamenta de la resolución recaída en este asunto.

El señor García (don Eleofredo) se extraña de la celeridad con que se ha tramitado este recurso, cuando hace ya ocho meses que se estableció otro contra un señor concejal por la piedra que se llevó del hipódromo, y ni siquiera se ha suspendido el edil en sus funciones.

Pasa á informe de los letrados. Los hijos de la finada doña Francisca Casas, dan las gracias al Ayuntamiento por haberles concedido una sepultura gratuita para el enterramiento, y la Casa del Pueblo da también las gracias por la concesión de la banda de música para la fiesta del 29 de setiembre último.

Se concede 20 días de licencia y cien pesetas para los gastos, al portero don Cipriano Cano, para que pueda ir á tomar baños.

Pasa á la Comisión de Beneficencia una solicitud del ortón Cultura, que se ha fundado con otra Sociedad artística, pidiendo ocupar la Academia de la banda municipal, para ensayos.

Se aprobó para su publicación el extracto de acuerdos del mes anterior. Una moción de la Alcaldía presentando el proyecto de pabellón para instalar el Laboratorio Bacteriológico fué aprobada, autorizando al señor Correa, que es quien adelanta al Ayuntamiento el dinero para las obras, que realice éstas y entregue el edificio construido.

Quedan sobre la mesa, en Secretaría, las notas de los gastos que por la higiene se están realizando con los productos de la suscripción pública.

PRONOSICION

Pasa á la Comisión correspondiente una del señor Lasso de la Vega pidiendo que se equipare al de los demás el sueldo que disfruta el portero.

El asunto del carbón.

La presidencia somete al juicio y al fallo del Ayuntamiento su conducta en lo que con la incautación del carbón se refiere.

Como antecedente dice el señor Pereda Elordi que desde el día 23 de setiembre no llegaba carbón de tasa, y ya en los meses de julio y agosto se recibía con un gran retraso.

Como la Alcaldía añade—tuvo conocimiento de que diariamente se mandaba carbón á los revendedores, que luego lo vendían á precios exorbitantes, procedió ayer á la incautación de dos vagones, después de levantarse por la Compañía la consiguiente acta de protesta, y esta mañana se ha incautado de otro, hallándose dispuesta, si así lo autorizan los señores concejales, á hacer lo propio en días sucesivos.

El señor Castillo felicita al alcalde por su conducta, entendiéndola que debe seguir la línea recta que se ha trazado.
El señor Pelayo se muestra también conforme con lo hecho por la Alcaldía y da lectura al texto de un telegrama que por su exclusiva cuenta envió al ministro de Abastecimientos, señor Ventosa.

En nombre de la minoría republicana el señor Arce suma sus aplausos á los recibidos por el señor Pereda Elordi, á quien dice que en lo sucesivo la fracción política que representa estará al lado del alcalde.

Hablando de la forma empleada por el señor Pereda para incautarse del carbón, el señor Gómez Collantes sostiene que es legal; después se refiere á las manifestaciones del señor Pelayo, de que iba á declarar regionalista, y le dice que en el telegrama regionalista consiste en tratar á todas las provincias españolas lo mismo que á Cataluña, no estableciendo en favor de ésta desigualdades irritantes.

El señor Casuso: En mi nombre, que nada es ni nada representa, felicito al señor alcalde por su actitud. Ya era hora que de entre las vacilaciones y apocamientos de que todos nos hallamos infiltrados, saliera alguien que supiera obrar con saludable energía.

Detrás de su señoría—agrega—no solamente está el Ayuntamiento, sino el pueblo entero de Santander.

Luego, en ese tono de finísima ironía tan peculiar del señor Casuso, el edil con servador aconseja al alcalde que ande solo, pues para nada necesita tutores. Ni se arrime su señoría á árboles secos y sitios que no den sombra y que si fueran capaces de darla no sería otra que la del manzanillo.

12 de octubre

Es el actual el primer año en que se celebra como fiesta nacional el día de hoy, 12 de octubre, aniversario del descubrimiento de América, uno de los hechos más grandiosos en la Historia de la Humanidad.

Ya era hora que España reparase oficialmente el incomprensible olvido á que había dado tan memorable fecha, pues si bien es cierto que en 1892, y con motivo de las fiestas del cuarto centenario de tan magno suceso, se dictó un Real decreto, autorizando al Gobierno para presentar á las Cortes un proyecto de ley, que declarase fiesta nacional esta fecha de 12 de octubre, en conmemoración del descubrimiento del Nuevo Mundo, el proyecto aun permanece inédito y los años han venido pasando sin que tal iniciativa llegara á ser, como hoy es, una realidad.

Más, para que así fuese, ha sido preciso que el ejemplo viniera del lado allá del Atlántico, de esa América descubierta, colonizada y civilizada por España, en la que tienen asiento, dando gallarda muestra del vigor é inteligencia de la raza ibera, veinte jóvenes Repúblicas, ante quienes se abre un esplendoroso porvenir.

En efecto, hace años que los Gobiernos de Colombia, de la República dominicana, de San Salvador y otros de aquellas naciones, entre ellas los Estados Unidos de América del Norte, habían decretado que se considerase al 12 de octubre como fiesta nacional. En 1917 la República Argentina, uno de los países hispano-americanos más prósperos, tomó igual acuerdo, "teniendo presente, decía el Decreto presidencial, que el descubrimiento es el acontecimiento más trascendental que ha realizado la Humanidad á través de los tiempos, ampliando los límites de la tierra y abriendo insospechados horizontes al espíritu... debido al genio hispano, identificado con la visión sublime de Colón, cuya obra se consolidó con la conquista, empresa árdua y cilípea, que no tiene términos posibles de comparación en los anales de todos los pueblos; pues la España, descubridora y conquistadora, volcó sobre el continente americano el valor de sus guerreros, el denuedo de sus exploradores, la fe de sus sacerdotes, el preceptismo de sus sabios, las labores de sus menestrales y con todos estos factores obró el milagro de conquistar para la civilización la inmensa heredad en que hoy florecen las naciones americanas... España, progenitora de naciones, á las que ha dado con la levadura de su sangre y con la armonía de su lengua, una herencia inmortal, que se debe afirmar y mantener con júbilo reconocimiento."

También en 1917, y hoy hace un año, puestos en pie los diputados en la Cámara de Bolivia, á celebrar tan gloriosa fecha, dirigieron un fervoroso saludo á España, haciendo votos por su prosperidad. Las circunstancias porque atravesamos no permiten celebrar este día en la medida del deseo y con toda la amplitud que merece, pero no impiden que al recordar aquel hecho, que puso cima á la grandeza española, elevándonos al más alto grado de poder mundial, hoy que empezamos á hacernos justicia y que hasta hombres que no son latinos, como Gaylord Bourne, Charles F. Lummis y otros, rompen lanzas por la labor de España en América, dirijamos todos nuestros esfuerzos á estrechar los lazos que nos unen á aquellos veinte países ultraatlánticos, para que nuestra raza, unida en un ideal común, pueda cumplir debidamente los destinos históricos que la reserva el porvenir.

Los infantes.

En el ten correo de ayer, marchó á Madrid la infanta doña María Isabella Francisca de Asís, condesa de París. Despidieron á la ilustre dama, sus hijos los infantes doña Luisa y don Carlos, las autoridades, numerosas personalidades y distinguidas señoras.

Al despedirse del alcalde, que la obsequió con un precioso ramo de flores, la señora condesa de París, expresó su agradecimiento, por las atenciones aquí recibidas y dijo que llevaba un grato recuerdo de su estancia en la Montaña.

Hoy, á las once de la mañana, marcharán en automóvil á Madrid y se detendrán unas horas en Valladolid los infantes don Carlos y doña Luisa.

Por el hotelito que estas personas habitan en el Sardinero, desfilaron ayer muchas personalidades, que fueron á saludar y despedir á los infantes, á quienes deseamos una feliz viaje.

Lofería nacional.

(POR TELEFONO)

Madrid, 11.—En el sorteo de la lotería celebrado hoy en Madrid, han correspondido los premios mayores á los números siguientes:

Premiado con 120.000 pesetas 10.149.—Madrid.
Premiado con 65.000 pesetas 13.368.—Jerez.
Premiado con 25.000 pesetas 14.723.—Bilbao.
Premiados con 2.000 pesetas 13.241.—Madrid.
3.904.—Barcelona.
28.470.—Sanlúcar de Barrameda.
11.374.—Valencia.
22.701.—Granada.
6.924.—Madrid.
298.—Bilbao.
1.433.—La Línea.
24.700.—Bilbao.
15.861.—SANTANDER.

Están premiados con 1.500 pesetas los números anterior y posterior al premio primero, con 1.000 los del premio segundo, y con 600 los del tercero. Además, están premiados con 400 pesetas los 99 números restantes de las centenas de los premios primero, segundo y tercero.

Gran surtido de mantelerías y juegos de cama. Ropa blanca para Sras. y niñas. Equipos, canastillas. Almacenes SINFORIANO RODENAS

ra el mejor cumplimiento de las disposiciones que dicto.

Lo del Sanatorio se trató ayer en la Junta de Sanidad, no decidiéndose nada. El señor Delgado se muestra conforme con el señor Torre. Cree que ha debido utilizarse el Sanatorio de Pedrosa y que hay que habilitar además, si el caso llega, las casas de salud que existen en la población.

Sostiene que no hay en Santander un plan sanitario, y añade: Si la epidemia se extendiera entre nosotros y adquiriese caracteres graves, ¿cómo medicamos a los enfermos? ¿A qué hora atacará el aparato respiratorio, y lo más llamado para combatirlos es el oxígeno. Pues en farmacias y droguerías habrá oxígeno para ocho o diez horas.

Por fortuna la gripe no ha arraigado en la ciudad; pero por si llegara este triste caso, quiero hacerme intérprete de un deseo que estimo justo, y que me han manifestado algunos compañeros: que se ponga coches a los médicos para que puedan hacer un mayor número de visitas. De no ser así resultaría muy penoso que imposible el atender a todos los atacados.

Termina diciendo que donde más estragos causa la epidemia es entre las personas de catorce a treinta y dos años. El señor García (don Eleodoro): ¿Quieren saber los señores concejales por qué se ha dado de plazo hasta el lunes para que se suspendan los espectáculos públicos? Pues por una visita que a las autoridades ha hecho el administrador del Casino. Esos señores los que mandan aquí. Y aquí no debe haber, señor alcalde, más autoridad que la de su señoría, que es la que debe imponerse en la Junta de Sanidad.

La presidencia dice que al tratarse de la habilitación del Sanatorio de Pedrosa por algunos técnicos se expusieron las dificultades que existen para trasladar a los enfermos. Pero eso no será obstáculo para que se utilice aquel lugar, pues si continúan entrando buques con enfermos de gripe, esos enfermos estarán mejor instalados en el Sanatorio de Pedrosa. Y si la epidemia invadiese los cuarteles, el local más adecuado no cabe duda que sería ese Sanatorio.

La que el Ayuntamiento debe acordar es que se telegrafe al ministro de la Gobernación para que diga si, llegado el caso, autorizaría para que el Sanatorio se cediese al Ayuntamiento. Pero tened en cuenta que para que el ministro resuelva será preciso un informe facultativo, y si en éste se estimara que se perjudicarían los enfermos con el traslado, nada conseguiríamos.

El señor Castillo, en tonos enérgicos: No voy a señorío de acedillo de nadie. Su señoría no tiene intereses particulares que defender en la Junta de Sanidad. Su señoría tiene un compañero técnico y está rodeado de los médicos de la Beneficencia para no tolerar que en esa Junta se haga otra cosa que aquello que convenga al pueblo.

Es perfectamente ridículo cerrar los teatros, las escuelas y los cafés. La epidemia está en el aire. Por ese procedimiento habrá que proclamar la ley marcial, disolviendo los grupos y no permitiendo celebrar las sesiones municipales al lado de los restantes organismos de la localidad.

Lo que precisa es que su señoría defina sus funciones como autoridad que representa al pueblo. El pabellón de Cajo no servirá más que para que en él se alberguen los que viven en bohordillas y bodegas. Entre los ricos hay atacados y a los enfermos, aunque sean graves, se los asiste en sus domicilios. Si el pabellón de infecciosos no han de ir también estos señores, que pueden contagiar a los demás, ¿qué es el pabellón de infecciosos.

El señor Pereda Elordi: En estos momentos, señor Castillo, a lo que debe tenderse es a aunar esfuerzos, no a abundar diferencias entre las autoridades. Se da por terminada esta discusión y se entra en el orden del día, después de proferirse la sesión para aprobar los expedientes que no hayan de ser discutidos.

DESPACHO ORDINARIO

De los veintinueve asuntos que en el figuraban se aprueban 21, quedando sobre la mesa los relativos al nombramiento de un mozo de limpieza para el mercado del Este; plantar árboles en la carretera de Las Llamas a la Albaricá, forma en que han de hacerse los desgrues de la fábrica de envases de Prunillo; acta de exámenes para bomberos fijos, y ratificar los nombramientos de maestros de las escuelas municipales.

SOBRE LA MESA

Alcaldía y Obras. Continúan sobre la mesa el convenio con el señor Rodríguez Parels para indemnizar los perjuicios del derrumbamiento de dos casas.

Policía. También continúa sobre la mesa el informe de rehabilitación de don Saturnino Espinosa, cometa que fué del Cuerpo de bomberos municipales.

Biblioteca. Inmediatamente continúa sobre la mesa la autorización para vender libros duplicados. Y se levantó la sesión a las siete y media.

GRAN CASINO

HOY SABADO. 4-12 TARDE JACK, BENITISA. Cómica Historia de siempre Comedia en tres partes. MARY-LUZINY Danzas y visiones artísticas LA PADRONA Y EL PROFESOR ARNAUD Bailes modernos

Suscripción "Pro Higiene"

Table with 2 columns: Name and Pesetas. Total 8,028.10

NOTICIAS DE LA GUERRA

Los españoles en América.

(POR TELEGRAMA)

EN NUEVA MEXICO

Nueva York.—Dicen de Santa Fe (Nueva Méjico) que los republicanos han nombrado senador por los Estados Unidos a la señora Larrazola y gobernador de aquel Estado, a Hornández, ambos descendientes de españoles.

Los demócratas han designado también para senador por el mismo Estado a Félix García, y para gobernador a Roswei, que demuestra su arraigo a la raza española en aquellas regiones.

También va a ponerse en vigor en Nueva Méjico, la ley prohibiendo el uso del alcohol, puesta en ejecución en todos los Estados de la Unión Norteamericana.

La mayoría de los ciudadanos de aquel Estado es de origen español, siendo la lengua española tan común como la lengua inglesa.

UNA PROPOSICION

Nueva York.—Los diputados de las regiones del Noroeste de los Estados Unidos, han presentado al administrador de subsistencias un programa proponiendo utilizar el trabajo en el campo de los prisioneros alemanes.

Estos prisioneros podrían efectuar el viaje en los buques que regresan a Francia después de llevar soldados.

Yound, en nombre del Estado del Norte, propone que se les pague un dólar diario, con una tercera parte más, para que puedan atender a su manufacturación.

LAS EXPORTACIONES

Nueva York.—La Dirección de Aduanas comunica que las exportaciones en este puerto durante el mes de agosto, se valoran en 205,638,073 dólares, con treinta millones de dólares de aumento con relación al mismo período de 1917.

El mayor aumento ha correspondido a las mercancías enviadas a Inglaterra.

También aumentan notablemente las exportaciones a Francia, Brasil y Japón.

LA AEROSTACION AMERICANA

Washington.—El ministro de la Guerra anuncia que por motivo de la creciente demanda de compañías de aerostación, estas han sido aumentadas a 25,000 hombres con 1,200 oficinas.

LA CONSTRUCCION DE BARCOS

Washington.—El Gobierno japonés ha emprendido el primero del número considerable de barcos, que le encargó los Estados Unidos.

La Junta naviera americana dice que adelanta mucho la construcción de los doce barcos de 8,000 toneladas.

Los constructores japoneses pretenden cubrir el record de velocidad en las construcciones navales.

GRAN PARTIDO

"ATHLETIC"-"RACING" Esta tarde, a las 3.45 en punto, jugarán en el campo del "Racing" un partido el "Athletic Club", de Bilbao, y el "once" local.

Hoy, fiesta de la raza, que España entera venera, Santander, como Madrid y Barcelona, tiene su fiesta deportiva, su fiesta de mejoramiento de raza; ni a corte ni Cataluña nos superan.

Excusado es decir lo que será el "match", interviniendo la gente que a continuación citamos.

"ATHLETIC" Amézaga Allende, Urizar Eguiluz, Salaberri, Sabino Germán, Pichichi, Laca, Echevarría (C.).

Suplentes: Velilla y Mestratua. "RACING" Manzanos, Ortiz, Díaz, Madrazo Agüero (J), Lavín, Agüero (T.), Barbosa (J) García (E.), Campuzano

Suplentes: Barbosa ("small") y Escalada. Los "equipiers" bilbaínos llegarán en el primer tren de Bilbao.

Las señoras tendrán entrada gratis en el campo.

UNION CICLO-MOTOCICLISTA SANTANDERINA

Esta Sociedad convoca a todos los socios ciclistas y motociclistas para la celebración de la junta general, a las diez de la mañana, en el local social, plaza Vieja, 1 y 3, 1.º

Se ruega la más puntual asistencia, por tratarse de la renovación de la Junta directiva y aprobación de cuentas.

La junta tendrá lugar mañana.

Comisión provincial.

Ayer celebró sesión esta Corporación bajo la presidencia de don Tomás Agüero y con asistencia de los vocales señores Sobrán, Díez de los Ríos y Gutiérrez Calderón, adoptando los siguientes acuerdos:

gastos de viaje para presentarse a reconocimiento ante el Tribunal médico militar de Burgos.

Fue aprobada una cuenta de enseres de oficina para la Inspección provincial de Primera enseñanza.

Queda enterada la Corporación en las disposiciones adoptadas por el director facultativo del Hospital, respecto al saneamiento y desinfección de varias dependencias del Hospital y Casa de Caridad.

Se autorizó a dicho facultativo para adquirir varios medicamentos.

A petición de su esposa, se acuerda autorizar a la entrega de un demente de Liendo recluido en el Manicomio de Valladolid, y la de dos niñas de la Inclusa a sus respectivas madres.

Por indicación de la Junta provincial de Sanidad se acuerda proceder al arreo de un aparato del tren sanitario, propiedad de la excelentísima Diputación.

Quedan admitidos en la Casa de Caridad un anciano y dos niños.

TOMAD CADA NOCHE UN ROMBO YANQUI

no sufriréis ESTREÑIMIENTO MALAS DIGESTIONES PESADEZ DE ESTOMAGO

EN TODAS LAS FARMACIAS

Depositos en Santander: D. Guerrero de Villafraanca y Calvo y Pérez del Molino.

ECOS DEL VECINDARIO

Según se lee en los periódicos, la campaña Pro Higiene está muy adelantada en esta capital, atreviéndose a asegurar algunos, que no son pocos, que en Santander serán muy contados los casos graves de la gripe.

Esto lo dirán quienes no hayan estado en la casa número 7 del Río de la Pila, en la que hay veinte habitaciones, de las cuales ni una sola tiene agua en las cocinas, ni sifón en los retretes, habiendo momentos en que es verdaderamente imposible estar en ellas, a causa de los olores pestilentes que emanan de las piedras de fregar, y que proceden de los retretes.

Y ya que el señor alcalde ha tomado con tanto interés el asunto, ¿No podría enviar algún señor de la Sanidad para que inspeccione y se entere del estado de estas habitaciones?

En ello va la salud de un centenar de vecinos.

PARA QUIEN CORRESPONDA

Ahora que las denuncias están en moda por efecto de la reinante peste, me "atrevo" a formular la siguiente:

En la traviesa de la calle de San Fernando, y que da acceso a la fábrica de bordados del señor Aranduy, existe un foco infeccioso formado por aguas putrefactas, que, junto con la basura que arrojan en aquel mismo sitio, quizá para "relievar", forman una amalgama de olores pestilentes, y cuyo efecto puede ser un lentivo para el desarrollo epidémico. Se da el caso, altamente vergonzoso, de que los vecinos han denunciado varias veces lo que ahora nos ocupa, y cuyo resultado ha sido la más estúpida indiferencia.

Según referencias, el Ayuntamiento aducida cierta cantidad al propietario de esa traviesa, y dice (el propietario) que el asfaltarla, inclusive, esa pequeña calle, pero que mientras el Municipio no le satisface la deuda pendiente, permanecerá en la inercia. Y el Consistorio en el reposo. Cuando esta denuncia pase a manos del Ayuntamiento, ¿se atreverá a ser juez de sí mismo? ¿Hará lo que el célebre capitán que embarcaba las tropas y él se quedaba en tierra?

No dudo que será atendida esta justa denuncia, que va en beneficio de todos, ya que cada ciudadano tiene que convertirse en un celoso inspector de higiene.

R. RAMOS MARTINEZ

Administración especial de Rentas Arrendadas de esta provincia.

ANUNCIOS PUBLICOS

La real orden de 26 de agosto último dispone que las Empresas anunciadoras, comerciantes o particulares, que tengan fijados o expuestos anuncios, en cumplimiento de la nueva ley del timbre, vengyan obligados a presentar en la Delegación de Hacienda una relación en que conste: la clase de cada anuncio, asunto a que se refiere, número de los que se hallen fijados o expuestos, lugares en que lo estén y superficie en metros cuadrados.

Los mismos requisitos son necesarios para los que se hayan de fijar o exponer, prohibiéndose, terminantemente sean fijados, expuestos o reparados sin que antes hayan verificado el ingreso, en metálico, del impuesto correspondiente del timbre, que justificarán estampando los interesados en el anuncio el número del reguano y fecha del ingreso.

Están sujetos al impuesto toda clase de anuncios, ya sean fijos o móviles, y en cualquier sitio colocados, incluso en los vagones de ferrocarriles, tranvías y demás vehículos, así como en el interior de las tiendas y establecimientos, cuando se refiera a objetos o artículos de producción ajena, que no se vendan en el mismo establecimiento y los conducidos a mano o en prospectos y programas.

Las infracciones que se cometan por incumplimiento de las precitadas disposiciones serán castigadas con la formación del correspondiente expediente de ocultación o defraudación, según los casos.

Santander, 12 de octubre de 1918.—El administrador, F. SAN MARTIN

Gran Casino del Sardinerero.

MAGDALENA TAGLIAFERRO

Había entre los aficionados a la buena música verdadera expectación por oír a esta eminente pianista, no sólo por sus virtuosos, para contra la brillante serie de conciertos de la temporada veraniega, sino porque con motivo de la enfermedad que le impidió dar aquellos conciertos, el público había puesto en ella una aureola de piadosa simpatía. Al anuncio, pues, de su concierto acudió ayer al Casino muy numerosa y distinguida concurrencia, que hizo a Magdalena Tagliaferro todos los honores que corresponden a su elevada jerarquía artística.

No defraudó la distinguida artista las esperanzas del público, sino que las superó en mucho. Magdalena Tagliaferro es una pianista notabilísima, posee una técnica asombrosa, ejecuta con una delicadeza exquisita, con una elegancia singular y sabe dar a cuanto toca una gracia, una expresión y un encanto cautivadores.

El programa de su concierto de ayer era un verdadero compendio de todas las escuelas, de todos los estilos y de todos los gustos.

La distinguida intérprete bordó materialmente todas las obras, llevando al auditorio una impresión extraordinaria, dominándolo por la fuerza sugestiva de la delicadeza y del arte supremo. Magdalena Tagliaferro obtuvo un gran éxito.

Independientemente del concierto, se dieron ayer los números de variados, y tanto La Padrona y el profesor Arnau en sus bailes modernos, como Mary-Luziny en sus artísticas y bellas exhibiciones, continuando gustando mucho y conquistando aplausos.

Luchando contra "la gripe".

Amables vecinos de Cajo: No dudarán ustedes de mi interés por el barrio; mis amores científicos allí están, mis hijos pasan el día entre ustedes. Si yo, que he de ser quien había de poner dificultades al establecimiento del Hospitalillo, no las pongo, debe su espíritu estar tranquilo y pensar que la agrupación de unos cuantos enfermos benignos de gripe no puede ser peligroso para nadie.

Cuando una persona no se pone en contacto de quien sufre gripe, no la padece, y la envoltura de aire que a un hombre infectado rodea, y que puede ser contagiosa, es tan pequeña, que si en el aire cerrado llega a tres metros, en el aire libre es mucho menor.

Así cree hoy la Ciencia, así creen mis superiores y conforme a estas ideas es nuestra determinación.

Si esos edificios no se hallan en buenas condiciones, no se abrirán.

Las soluciones que ustedes proponen no son pertinentes para el Oeste de Santander.

A luchar todos para que aquel barrio sea modelo de limpieza y de higiene, para que los vecinos de la plaza de San Lorenzo tengan agua, retretes y habitaciones limpias. A luchar con todos para que la calle de Joaquín Bustamante no sea un montón de detritos y de inmundicias. A luchar para que tengamos luz artificial y vías de comunicación.

Del Hospital estén tranquilos, que nosotros tratemos en todo momento de cumplir con nuestro deber.

LOS PIRINEOS

GUERNICA (Vizcaya).

En defensa propia.

A VARIOS VECINOS DEL 6.º DISTRITO

Creyendo un deber mió demostrar a mis electores, y en general a todos los vecinos del 6.º distrito, que la censura que en el número de EL CANTABRICO de ayer dirigí a los concejales de dicho distrito, es injustificada, yo, que tengo el honor de representarles en este Municipio, manifiesto que tengo la seguridad de haber cumplido hasta hoy con mi deber, y le seguiré cumpliendo en lo sucesivo mientras goce de la confianza y representación que ellos me confiaron.

Tanto yo como mis compañeros tenemos formuladas en las oficinas de Higiene numerosas denuncias relacionadas con el saneamiento y salud de aquellos barrios.

Además, entiendo yo que antes de lanzar a la publicidad preguntas que más bien parecen insidias, deben enterarse de la labor que sus representantes han realizado, y a tal efecto invito a los citados ciudadanos—electores o no—que pasen por mi domicilio (y de ellos) o mis oficinas, donde, documentalmente, puedo demostrarles que no he abandonado un momento la defensa de sus intereses.

Lo que me complace en hacer público para satisfacción propia y de mis electores.

RAMON MENDEZ CAMPO

Publicaciones

"LA MUJER EN SU CASA"

Hemos recibido el número de octubre de esta revista y, al examinarlo, vemos con agrado que su editor no omite sacrificio alguno para tener a sus lectoras siempre al corriente, no sólo de las últimas novedades en labores, sino de todo aquello que, relacionado con el fin que persigue esta revista, pueda redundar en beneficio de la cultura de la mujer.

Las labores de "La mujer en su casa" son siempre las más originales y las más elegantes. Número suelto, sin labor, una peseta. Plázanse condiciones de suscripción a la Casa Editorial Bailly Bailliere, Núñez de Balboa, número 21, y plaza de Santa Ana, 11, Madrid.

Convocatorias y Avisos.

JUVENTUD RADICAL

Se convoca a la Directiva de la misma para que acuda a una reunión extraordinaria que se celebrará esta noche, con el fin de tratar un asunto de gran importancia y urgente resolución.

A esta reunión pueden asistir los afiliados que lo consideren oportuno.

SOCIEDAD DE OBREROS PANADEROS

Se convoca al gremio de obreros panaderos, confiteros, fideistas y todos los que elaboren pastas blancas.

Se desea asistir el domingo, a las doce de la mañana, al Centro Obrero, pues dará una conferencia el presidente del Sindicato de Bilbao, relacionada con el próximo Congreso que se celebrará para tratar del trabajo diurno.

MARITIMAS

EL CONGRESO DE PESCA

Debido a las actuales circunstancias el Congreso nacional de Pesca, acordado para el presente mes, ha sido aplazado para noviembre.

EL "SANTA ISABEL"

Terminadas las operaciones que tenía que realizar en nuestro puerto, ayer zarpó para Bilbao el trasatlántico auxiliar "Santa Isabel".

AL DIQUE

Para reparar entró ayer en el dique de Gamazo el vapor "Junio".

EL "PEÑA SAGRA"

Con un cargamento de fosfato entró ayer en el puerto el vapor "Peña Sagra", procedente de Africa.

MAREAS DE HOY

Pleamares, a las 7.22 y 7.50. Bajamares, a las 1.21 y 1.48.

NOTICIAS

VICENTE AGUIRRE, Oculista

Ha fallecido en el pueblo de Entrambasaguas, a los quince años de edad, la señorita Florida Quintanal Sierra, sumiendo esta irreparable desgracia en el más amargo desconsuelo a sus padres y demás parientes.

Reciba nuestro sentidísimo pésame su desconsolado padre, don Agustín Quintanal, secretario del Ayuntamiento de Entrambasaguas, así como el resto de la apreciada familia que llora este abrumador infortunio, y a los que deseamos mucha resignación para sobrellevar la pena que les aflige en este amargo trance.

Doctor Santin Arias

Especialista en las enfermedades del estómago, intestinos y medicina interna. Años de Escalante, 12, segundo.

Habiendo regresado a Santander, reanuda su consulta de 11 a 1 y de 3 a 4.

Luis Ruiz Zorrilla

Especialista en oídos, nariz y garganta. Consulta de 10 a 1 y de 3 y media a 6. Méndez Núñez, 13. Teléfono 632.

NOTAS POLITICAS

OPINIONES DE SANCHEZ DE TOGA

"El imparcial" publica hoy unas opiniones del señor Sánchez de Toga, relacionadas con el alza que han experimentado los artículos de primera necesidad.

Hace historia de lo que la guerra destruye, del alza de los fletes, de la imposibilidad de traer artículos de fuera y de otras muchas cosas relacionadas con el encarecimiento de la vida.

Termina diciendo que las frecuentes alzas que experimentan los artículos de primera necesidad, son ficticias, debido a que los tenderos están contabilizados.

LA CONVOCATORIA DE CORTES

La "Gaceta" publica hoy un decreto, en el que se dispone que se reúnan las Cortes el día 29 del actual, con objeto de proseguir las sesiones suspendidas el 19 de julio último.

FRECUENTES CONSEJOS

Interrogado el ministro de Hacienda, señor González Basada, si habría nuevo Consejo de ministros en breve, contestó que ahora celebrarían los ministros frecuentes consejos, ya que tienen que determinar la labor de la próxima etapa parlamentaria.

LA CARTERA DE INSTRUCCION PUBLICA

El conde de Romanones manifestó a los periodistas, que se proponía posesionarse de su nuevo ministerio de Instrucción pública, esta tarde a las cuatro y media.

LLEGADA DEL SEÑOR MAURA

A las cinco y cuarto de la tarde llegó en automóvil el jefe del Gobierno, LA MISION DEL GOBIERNO

Aunque algunos amigos del Gobierno creen que bastará, para que éste cumpla su misión, con aprobar los presupuestos, otros entienden que ade-

Gran Pensionado Colegio

SRTAS. DE RODRIGUEZ Instalado en edificio exprofeso, a toda confort, Martillo, 5.

Se amplía una pensión para señoras y señoritas. Casa de campo para excursiones, mesas escolares y juegos.

Coche para el servicio del pensionado

AL JUZGADO

Al Juzgado fueron denunciados ayer Martín Rey y Esteban Cosío, por riña, con escándalo, en la Ribera, y Víctor Segovia é Inocencio Ramos, por igual causa en una cervicería de la misma calle.

DOCTOR VALLE

Aparato digestivo. Medicina general. Consulta de once y media a una. BAILEN, 2. 3.º

Doctor Mora y Serre

ESPECIALIDAD PIEL Y SECRETAS Para del Príncipe, 2, primerº

Doctor Santiuste Buega

GARGANTA, NARIZ Y OJOS De once a doce. Sanatorio del doctor Madrazo, de doce a una y media, Wad-Ras, 2.

J. Ansorena

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES --21 Wad-Ras, número 1. 1.º--

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

DISTRITO DEL ESTE

Matrimonios: Varones, 1; hembras, 1. Defunciones: Pedro Fernández Falcones treinta y un años, San Simón, 8, 3.º; y Lucía Julia Manchego Gómez, diez meses casas 4 Camino, 29, 3.º

DISTRITO DEL OESTE

Matrimonios: Varones, 0 hembras, 4. Matrimonios: 1. Defunciones: Eduardo Rodríguez Calbra cuarenta y seis años. Peñascosillo.

Santiago Garcia Quintanilla

MEDICO URUJANO Cirujías, músculos y articulaciones. Consultas: Wad-Ras, 5, 1.º, de once a una. Avisos: Wad-Ras, 7, 1.º

CASA DE SOCORRO

Fueron asistidos ayer en la Casa de Socorro, de lesiones producidas por accidentes casuales: el niño Guillermo Cortés, de la fractura del antebrazo derecho; Pablo Muñoz, de una herida en el pulgar izquierdo, y Manuel Gutiérrez, de una herida como la del anterior

A. Camisón

OCULISTA Consulta en Wad-Ras, 7, de doce a una En el Sanatorio Madrazo, de cuatro a cinco

Las personas donantes deben tomar EL JER-Z QUINA "LA PRAVIANA"

POR TELEGRAMA Y TELEFONO

DE NUESTRAS CORRESPONSALES

NOTAS POLITICAS

OPINIONES DE SANCHEZ DE TOGA

"El imparcial" publica hoy unas opiniones del señor Sánchez de Toga, relacionadas con el alza que han experimentado los artículos de primera necesidad.

Hace historia de lo que la guerra destruye, del alza de los fletes, de la imposibilidad de traer artículos de fuera y de otras muchas cosas relacionadas con el encarecimiento de la vida.

Termina diciendo que las frecuentes alzas que experimentan los artículos de primera necesidad, son ficticias, debido a que los tenderos están contabilizados.

La gripe desaparecerá totalmente tomando el gran LICOR HIGIENICO

Fabricantes: BALDOMERO LANDA (Sucesores). Para pedidos Ladislao Moreno, Concordia, 7.-Teléfono 802

¿Es V. enfermo de ESTÓMAGO e INTESTINOS?

Los continuos fracasos de multitud de específicos, han hecho a V. escéptico y desconfía de curar?

Neutrácido Español.

REMEDIO novísimo, inofensivo y portentosamente eficaz, no es imitación de ningún otro producto, ni puede ser imitado. Es el único que por su original composición posee patente de invención mundial. No contiene Bisulfitos, Bismutos, Magnesias, sustancias purgantes ni Calmantes. VENCE de modo, pronto, íntegro y permanente HIPER-CLORHIDRIA, acedias (pirosis), flatulencias, dispepsias, vómitos, estreñimiento, diarreas, úlcera, dilatación y dolor de estómago... etc., y si presentáis a vuestro médico un folleto de los que ofrecemos gratuitamente, en demanda de su opinión, os justificará todas estas afirmaciones y la razón científica de que NEUTRÁCIDO ESPAÑOL cura asimismo, maravillosamente Artritis, Reuma, Gota y Anemia.

De venta en buenas farmacias y droguerías.

FRASCO PEQUEÑO: 6 pesetas.

FRASCO GRANDE: 10 pesetas.

Concesionario exclusivo:

Don José María Galán, Arjona, 4,

SEVILLA,

quien enviará gratuitamente folletos a quienes los soliciten.

los ha sido impuesta una multa de 4.000 pesetas a la Unión Obrera de Barcelona, por no haber atendido las observaciones que se le hicieron para corregir algunas deficiencias en el suministro eléctrico.

También se ha impuesto otra multa de 3.000 pesetas a la mina "La Extranjera", de Puertollano, por haber retrasado el servicio de un pedido de carbón que se la había hecho.

La epidemia reinante.

CONTRA GARCÍA PRIETO

La prensa dedica hoy preferente atención al estado sanitario de España. La califica de gravísima, por la pauidad de las autoridades.

"La Nación", ocupándose de ese mismo asunto, dice hoy que de nada sirven los esfuerzos de los médicos para atajar el mal, pues el cierre de las fronteras portuguesa y francesa, es ficticio, pasando por ellas portugueses y franceses atacados, a pesar de lo que se dice en contrario.

Dice también el mismo periódico que la responsabilidad de todo ello es del ministro de la Gobernación, por su ineptitud e imprevisión.

LA GRIPE EN PROVINCIAS

Vigo.—Ha llegado el trasatlántico "Infanta Isabel", procedente de Las Palmas. Como trae numerosas enfermas de gripe ha sido sometido a cuarentena.

Barcelona.—En un tren especial han llegado 700 obreros procedentes de Francia.

La epidemia decrece en cuanto al número de invasiones; pero no así en el de defunciones, que ha aumentado.

En las últimas veinticuatro horas en Barcelona han fallecido, atacados de gripe, 251.

Entre los presos de la cárcel que se encuentran en grave estado, atacados de gripe, se encuentra Manuel Irujo, autor de una estufa de 550.000 pesetas.

Castellón.—Se calcula en 4.000 el número de enfermos.

Parlamentariamente fallecen de diez a quince. Ciudad Real.—Comunican de Porcuna que han fallecido once enfermos de gripe.

Han ocurrido algunas escenas verdaderamente trágicas.

En una casa y casi a la misma hora fallecieron un padre y un hijo.

Badajoz.—En 20 pueblos de la provincia hay numerosos enfermos, entre ellos varios graves.

Guadalajara.—En el pueblo de Recueno, hay más de cien atacados y de otros pueblos de la provincia llegan análogas noticias.

Segovia.—En el pueblo de Algea han ocurrido nuevas invasiones.

Sin embargo, en esta provincia es menor que en otras el desarrollo de la epidemia.

En la estación ferroviaria de Alcázar de San Juan se ha instalado una estación sanitaria.

El cadáver de un individuo como de treinta años, que no ha podido ser identificado.

Tenia puesto un chaleco salvavidas. Se supone que sea un tripulante del vapor "Mercedes".

BIGNO DE APLAUSO

El Ayuntamiento estudia la manera de librar del pago de los alquileres, durante dos meses, a las familias pobres que hayan sufrido la epidemia reinante.

VARIAS NOTICIAS

CONGRESOS OBREROS

Madrid.—Hoy se celebró la clausura del Congreso de la Unión general de Trabajadores, aprobándose las actas de las sesiones anteriores y las cuentas referentes a "El Socialista".

En la Casa del Pueblo comenzaron las sesiones del segundo Congreso de la Confederación de mineros, compuesta de 35.300 asociados.

Acreditadas las credenciales y nombrada la Mesa se verificó la primera sesión. Se aprobaron varias cuentas.

Seguidamente se discutió la proposición presentada por las secciones de Vizcaya, Santa Lucía y Sindicatos de Asturias y de Palencia, pidiendo que el Congreso acordara implantar el salario mínimo para todos los mineros de España.

Llanza dijo que el Comité hará un detenido estudio del asunto para poder presentar esta reclamación con garantías de éxito.

Hablaron varios delegados acerca del trabajo a destajo, causante de la mayor mortalidad entre los jóvenes mineros.

Un representante de Vizcaya explicó la forma en que se realiza el trabajo en esta región, diciendo que los patronos, a causa de la guerra, ganan mucho dinero; pero que estando arrendadas la mayoría de las minas es difícil implantar en ellas el salario mínimo.

Se discutió otra proposición para que se vea el modo de anexionar dos provincias a una misma región cuando aquéllas guarden relación entre sí, como ocurre con León y Asturias y Santander-Bilbao.

En la discusión intervinieron varios oradores, acordándose que el Comité haga cuanto pueda por llevar a la práctica esta petición.

La tercera proposición que figuraba en el orden del día—que se reclame la jornada de ocho horas para todos los mineros de España—se acordó aceptarla como aspiración, a propuesta de Llanza, para plantearla en momento oportuno.

A la cuarta, que se gestione que los mineros españoles entren en la organización internacional de mineros, dijo Llanza que en breve hará un viaje a Londres, donde tratará del particular.

INTENTO DE SUICIDIO Y HALLAZGO DE UN CADAVER

Pamplona.—Una mujer intentó suicidarse arrojándose al río Arga.

Fue salvada por un empleado de la Compañía Irazi.

En el mismo río apareció también el cadáver de otra mujer, de la que hace días no se tenía noticia.

FRACASO

Madrid.—En el teatro de Eslava se estrenó esta noche la ópera, en tres actos, "Bohemia adorada", letra de Carlos Sánchez y música del maestro Penella.

Fue un fracaso completo.

La guerra.

PARTE FRANCÉS DE LA TARDE

París (oficial).—Durante la noche, nuestras tropas se han mantenido en todo el frente en contacto con el enemigo.

Ayer, los movimientos de repliegue del enemigo han continuado.

Al Norte del Aisne hemos ocupado Chiry y Moulin, llegando más allá de ambos pueblos.

CASA GIRIBET

Importante exposición. Reprint de géneros ingleses. Exclusivo depositario para Santander de las importantes fábricas O. Roberts Sous, Meyer Bormeul y Mandelsson.

SASTRE DE LA REAL CASA

Blanca, 11.—GABANES MANDELSSON.—Teléfono 910.

Más al Este hemos perseguido al enemigo.

Nuestra infantería se ha apoderado de Somide-Mont-Saint-Marli, Corbon y Brereres.

Aviación.—El 8 de octubre, a pesar de la niebla y de las dificultades que se presentaban, las operaciones aéreas de observación han sido efectuadas con éxito. Intendámonos mucho en las posiciones enemigas.

Importantes núcleos enemigos se han señalado en la región de Bray Ravuille y Pourcy.

Nuestros aviones de bombardeo han realizado operaciones durante la jornada lanzando con éxito 49.600 kilos de proyectiles sobre las tropas enemigas.

Durante el curso de estas operaciones 21 aparatos enemigos han sido derribados. Durante la noche, la niebla muy densa nos permitió sólo arrojar 5.300 kilos de proyectiles sobre las estaciones de Lenglun, Doimatre y Parcoul.

PARTE ALEMÁN DE LA TARDE

Berlín (oficial).—El comunicado alemán de esta tarde señala que han sido rechazados ataques del enemigo en Sully y el frente de batalla de Cambrai y San Quintín.

También han sido rechazados ataques del adversario en Berry-au-Bac, orillas del Aisne, del Suippe y de Arnes.

En Saint Etienne se han retirado los alemanes a nuevas posiciones, sin ser molestados por el enemigo.

En la orilla oriental del Mosa quedaron destruidos los ataques americanos.

Durante el mes de septiembre hemos destruido 73 aparatos de aviación enemiga y 93 pilotos cautivos.

Los aviones alemanes se portaron heroicamente en todos los frentes.

En el frente Sureste han llegado tropas de refresco a la región del Lys, entrando en combate con el adversario.

PARTE INGLÉS DE LA TARDE

Londres (oficial).—Ayer tarde, las tropas americanas han acabado la toma de Vaux-an-Digny y de Saint Soubieut.

Las tropas británicas han atravesado el río Selle, al Norte de Cateau.

En la parte Este del canal se pelea todavía.

Hemos alcanzado los caminos al Sur de Vaast y Saint Aubert, al Este de Solesmes.

Al Norte de Cambrai, en una incursión, hicimos ayer tarde varios prisioneros.

En el curso de la noche, progresamos al Norte del Scarpa, en dirección de Izet-les-Encheques, así al Este de Sallaunnes y a lo largo de la orilla Norte del canal de Haute Dente, al Este del sector de Deleuste.

PARTE AMERICANO

París.—(Despacho especial del frente americano).—Ayer transcurrió la jornada con gran actividad en todo el frente americano.

Se han realizado avances en todos los puntos, siendo muy importante la extensión del terreno tomado.

El número de prisioneros hechos también fué muy apreciable en el avance realizado en las Arzonas.

La resistencia de la infantería en aquel punto quedó reducida a su mínimo, confiando los alemanes su resistencia al fuego de la artillería, esperada a lo largo de todo el frente.

Son más aparentes que reales las reservas enemigas.

Cuando empezó la nueva ofensiva, tres divisiones fueron agotadas y tuvieron que ser retiradas a la retaguardia.

Otras dos divisiones fueron materialmente agotadas.

Las divisiones que ahora hacen frente a nuestras tropas, comprenden tres de primera clase o escogidas, dos unidades nuevas y otra de carácter heterogéneo.

Las bajas alemanas han sido numerosas, observándose también incendios en numerosas aldeas situadas detrás de las líneas alemanas, en la región del bosque Cuncel.

Los alemanes prendieron fuego a los depósitos de municiones, hacia el flanco izquierdo.

Nuestras tropas están en contacto con los franceses, prosiguiendo el avance.

Otras informaciones.

MINISTROS DE REGRESO

París.—Telegrafían de Londres que han regresado Lloyd George, Bonard Law, Cecil Rodes y el jefe de Estado Mayor imperial, que estuvieron en Francia para asistir a la conferencia de representantes de los Gobiernos aliados.

En dicha conferencia tomaron también parte Clemenceau y Pichot, así como Orlando, que regresó a Roma.

ORLANDO, EN ROMA

Roma.—Un despacho de la zona de guerra anuncia el regreso de Orlando de París y su marcha al frente.

Se dirigió al cuartel general, donde confirió con el Rey y con el jefe del Estado Mayor general.

EL GOBIERNO ALEMÁN

Berlín.—Un despacho de Francfort, dirigido a la "Gaceta de Berlín", dice que se han reunido de nuevo los secretarios de Estado para discutir, bajo la presidencia del canciller, la respuesta a Wilson.

Hasta ahora no se sabe lo que se ha tratado, pero como se trata de una proposición de paz por parte del nuevo Gobierno, puede considerarse como seguro que la respuesta a Wilson

son se dará con la misma rapidez que ha empleado el presidente para responder a Alemania.

También se asegura que existe la intención de proseguir las conversaciones comenzadas para llegar a las conclusiones de paz.

RETIRADA DE UN REPRESENTANTE ALEMÁN

Basilea.—Según la "Gaceta de Francfort" el ministro alemán en Sofía ha salido de aquella ciudad, y de los intereses de Alemania en Bulgaria ha quedado encargado el ministro de Holanda.

LOS SOCIALISTAS ALEMANES

Londres.—Noticias de Copenhague dicen que un periódico sueco que, por lo general, está bien informado de cuanto ocurre en Alemania, afirma que el partido del centro del Reichstag y los socialistas son partidarios de la evacuación de Bélgica y del Norte de Francia.

Creer que la evacuación alentaría la moral de las tropas para la defensa del suelo alemán.

Hindenburg y Ludendorff opinan de manera contraria, así como el Emperador, aunque éste, sin embargo, parece estar dispuesto a someterse a los acuerdos del Reichstag.

Si el Congreso acuerda la evacuación de los territorios ocupados, los generales Hindenburg y Ludendorff presentarán la dimisión y el Kaiser se encontrará en una posición de abierta oposición con el canciller y la mayoría del Reichstag.

VAPOR TORPEDEADO

Londres.—Cerca de Irlanda ha sido torpedeado el vapor "Lenisler", de la Compañía City of Dublin.

Iba en viaje de Dublín a Holyhand. Según las primeras impresiones ascendían a 500 el número de las víctimas.

Algunos de los salvados dicen que el buque recibió dos torpedos. El segundo produjo una enorme explosión, arrancando de cuajo las chimeneas.

El buque se hundió rápidamente. Quedaron destruidos los botes salvavidas y las balsas.

Un bote en el que iban 70 personas, se hundió.

El Rey Manuel de Portugal, que había viajado el día anterior en el mismo barco, ha telegrafiado el pésame.

LAS VÍCTIMAS INOCENTES

Londres.—El vapor japonés "Hiram-Maru" ha sido torpedeado y hundido en la costa irlandesa.

Hay más de 200 víctimas, la mayor parte de ellas mujeres y niños.

TURQUÍA IMITARÁ A BULGARIA

Londres.—Los periódicos de Viena y de Budapest interpretan el cambio de Gobierno en Constantinopla como una preparación para la defección de Turquía.

Los mismos periódicos dicen que Turquía cederá voluntariamente el paso de los Dardanelos.

SUBLEVACION EN BRUJAS

París.—Un despacho de Amsterdam recoge el rumor de que la población de Brujas se sublevó contra los alemanes a consecuencia de algunas deportaciones dispuestas.

Las tropas alemanas hicieron fuego contra los amotinados, resultando numerosos belgas muertos y heridos.

REUNION QUE HARÁ EPOCA

Londres.—Se reciben noticias diciendo que el Kaiser reunirá en Berlín, a fines de semana, a todos los Soberanos de las naciones aliadas para ponerse de acuerdo respecto a la constatación que se dará a la nota de Wilson.

Esta reunión hará época en los anales de Alemania.

NUEVO REY DE FINLANDIA

Berna.—Se reciben noticias de haber sido nombrado Rey de Finlandia el príncipe Federico Carlos de Alemania.

Se comenta la intervención de Alemania en los asuntos de Finlandia, estando tan reciente la declaración del canciller alemán aceptando los catorce puntos del mensaje de Wilson.

Ernesto Gonzalvo

22 ayudante de los doctores Madinavita y Murtres.

ESPECIALISTA DE LAS ENFERMEDADES DEL APARATO DIGESTIVO

RAYOS X

Teléfono número 7-27.

De 11 a 1.—Dacoz y Velarde, 4, 3.

ULTIMA HORA

PARTE FRANCÉS DE LA NOCHE

París (oficial).—Ante los ataques sin cesar renovados de las tropas francesas los alemanes se han visto obligados a abandonar un amplio frente de unos 70 kilómetros y todas las posiciones que defendían desde hace varios días, al Norte del Suippe y del Aisne.

Precedida por la caballería, que accosa a las retaguardias alemanas, la infantería francesa va venciendo el fuego de las ametralladoras enemigas, encargadas de contener su marcha, y han realizado durante la jornada un avance que llega en algunos puntos a diez kilómetros de profundidad, haciendo prisioneros y capturando material.

Los franceses han cruzado el Suippe y se han apoderado de Berdicourt, Avenecourt-le-Grand, Bazancourt, Islesur-Suippe y Saint Etienne-sur-Sippe.

Toda la primera posición enemiga al Norte del Suippe está en poder de los franceses, cuyos elementos han avanzado más allá del bosque del Gran Visage y han progresado en la región al Oeste de Uresniel-le-Pinois.

Se han recibido las colecciones

de cortes de traje y gabán para la presente estación en la SASTRERIA LA VILLA DE MADRID

Puerta la Sierra y Juan de Herrera.

Lutos en ocho horas.

¡LLEGARON LAS BICICLETAS ALCYONI

En breve llegarán las famosas motocicletas, ¡lo peor de lo peor! HARLEY DAVIDSON. GARAGE RUIZ, ARGOS DE DORIGA, NUMERO 5.

Reparaciones, accesorios, Especialistas en botas y balones de Foot-ball.

Retratos para pasaportes y carnets

Se entregan a la hora.

FOTOGRAFIA BENJAMIN

San Francisco, 29

Especialidad en retratos al carbón y procedimientos modernos. Artísticas aplicaciones, desde 2 pesetas.

No retratarse sin visitar antes esta acreditada casa.

En dirección de Courne ha llegado ante Audricourt y Saint Remy.

Más al Este los franceses han ocupado los pueblos de Assale, Neville, Caurois, Machaul, Saint Mael y Chappigny-sur-Aisne.

Continuando sus progresos han llegado a las proximidades de Zizicourt, Ville-sur-Retourne, monte Saint Remy y Sante Marie Noilly.

En el camino de las Damas fuerzas italianas, combinadas con las francesas, han continuado su brillante avance, a pesar de la resistencia del enemigo, y han ocupado Veunelle, Troyon, Ourdecourt y Ceray-en-Laholain.

Los franceses han tomado Buissey, Gen Jubigny y el bosque de Pessy, llegando al camino de las Damas, en dirección de Aille.

Se señalan grandes incendios, producidos por los alemanes en el Valle del Aisne, lo que demuestra que persisten en su intento de arrasar todo el territorio en su retirada.

PARTE ITALIANO

Roma (oficial).—En la meseta del Asiago, de madrugada, destacamentos italianos, británicos y franceses, realizaron siete vigorosos golpes de mano, penetrando en las líneas adversarias en Canover, monte Sismol y en el valle de Frensela, en Taso Rosso y en el Brenta.

El enemigo, repuesto de la sorpresa, reaccionó con su artillería.

Hicimos 400 prisioneros, entre ellos un jefe de batallón y siete oficiales.

También nos apoderamos de varias ametralladoras.

En el resto del frente, lucha de artillería.

Las baterías enemigas demostraron actividad a lo largo del Piave y desde Montello hasta el mar.

EL CORRESPONSAL

MASAJISTA Y CALISTITA

MANUEL MARTINEZ

SAN FRANCISCO, número 1, entre calle, AVISOS.—Teléfono, número 558.

The Indemnity Mutual Marine Assurance

COMPANY LIMITED

Compañía de Seguros marítimos, fluviales y terrestres DOMICILIADA EN LONDRES

Representantes en Santander: Vial Hijos. —Muelle, 25.—Teléfono, 58.

SAN SEBASTIAN

Hotel Suizo

(ANES BERDEJO)

Completamente reformado.

Puede todo el confort moderno.

Agua corriente, caliente y fría en todas las habitaciones; calefacción, central, aspirador de polvo, ascensor eléctrico, etc., etc. Tiene cien habitaciones.

Banco Mercantil

Capital: Pesetas 6.000.000.

Cuentas corrientes y depósitos a la vista, uno y medio por ciento de interés anual.

Seis meses dos y medio por ciento anual. Tres meses, dos por ciento anual. Un año, tres por ciento anual.

CAJA DE AHORROS: A la vista, tres por ciento de interés anual hasta 10.000 pesetas. Los intereses se abonan al fin de cada semestre.

Cambio de moneda, cartas de crédito órdenes de Bolsa, descuentos y cuentas de crédito.

Cajas de seguridad para particulares indispensables para guardar alhajas, valores y documentos de importancia.

Las Compañías Eléctricas de Lugo y León y Compañía

tienen el honor de comunicar a sus abonados que han trasladado sus oficinas de avisos y suscripción de pólizas a la calle Puerta la Sierra, 9.—Teléfono 619.

ABACERIA

El día 15 del corriente, a las tres de la tarde, se convoca al gremio, en el local de la Unión Cántabra, Antonio de la Dehesa, 15, 1.º para hacerle saber las cuotas impuestas de la contribución para el año de 1919.

LOS SINDICOS

